

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №13»
Челябинская область, г. Златоуст, пос. Центральный

Методические материалы
на муниципальный этап областного конкурса
«Герои Отечества – наши земляки»
учителя МБОУ «СОШ №13»

Номинация:
«Методическая разработка мероприятия,
посвящённая Дню Героев Отечества»

Автор – Валеева Н.С.
учитель высшей квалификационной категории

2016-2017 учебный год

Содержание

Пояснительная записка	3-4
Сценарий музейного урока:	
Экскурсия по отделу ВОВ.....	5
Встреча с ветераном ВОВ Хайретдиновым Г.М.....	6-7
Экскурсия по отделу локальных войн.....	7
Интервью с участником войны в Афганистане Тихоновым Ю.И.....	8
Интервью с участником войны в Чечне Туевым Д.В.....	9
Просмотр видеофильма «Фронтовики Златоуста».....	9
Использованные источники	11
Приложение	12

Пояснительная записка

Форма проведения: музейный урок

Тема: «Ветераны живут среди нас»

Цель: сохранение исторической памяти, традиций и преемственности поколений через организацию поисково-исследовательской работы в рамках проекта «Наследие»

Задачи:

1. Выявить связь событий Великой Отечественной войны и локальных войн с именами земляков наших сельских поселений;

2. Формировать культуру работы с историческими источниками, литературой, поиска и обработки информации, проведения экскурсий, работы с музейными экспонатами;

3. Развивать интерес к истории родного края, своего поселка, школы.

4. Развивать навыки самостоятельной исследовательской работы учащихся;

5. Воспитывать чувства патриотизма, долга, совести, уважения и гордости за своих земляков, участвовавших в сражениях Великой Отечественной войны, войнах в Афганистане и Чечне;

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, экран, экспонаты и стенды отделов Великой Отечественной войны и локальных войн музея Боевой Славы школы, презентации к теме внеклассного занятия, видео фильм «Фронтовики Златоуста», альбомы «Выпускники школы – участники войны в Афганистане», «Наши земляки – участники военных событий в Чеченской республике»;

Гости: ветеран Великой Отечественной войны Хайретдинов Г.М., ветеран военных событий в Чеченской республике Туев Д.В., ветеран войны в Афганистане Тихонов Ю.И.

Формы работы на ВЗ: экскурсия по отделам музея Боевой Славы, беседа с участником ВОВ, интервью с участниками войн в Чечне и Афганистане, поисковая работа по материалам музея (викторина), демонстрация видео фильма и презентаций;

Место проведения – музей Боевой Славы школы

Мероприятие рассчитано на учащихся 7-11-х классов школы

Сценарий музейного урока

1.Экскурсия по отделу ВОВ музея Боевой Славы

Экскурсовод №1: Мы сердечно приветствуем вас в школьном музее Боевой Славы. Немного из истории создания музея. В 70-тые годы 20 века в СШ № 35 города Златоуста работал военрук, ветеран Великой Отечественной войны, Жандаров Евгений Васильевич. Он воевал в составе Тихомировской дивизии/97 стрелковая бригада/, которая формировалась в селе Медведевка и селе Куваши. Жандаров Е.В. создал в своей школе музей Боевой славы, посвященный боевому пути своей дивизии. Ежегодно школа №35 встречала ветеранов этой дивизии/примерно 40 человек/. У ветеранов было естественное желание посетить места, где формировалась дивизия. С военруком Зуевым М.С., ветераном ВОВ, уч-ся и педагоги школы начали сбор материалов для музея. Поиск длился 10 лет. Музей был оформлен и открыт в одной из комнат в здании пришкольного интерната 20 сентября 1986 года [архивы музея Боевой Славы]

Экскурсовод №2: Перед вами стенд с материалами о боевом пути 97 – ой особой стрелковой бригаде. Она была сформирована в сентябре 1942 года в районе станции Тундуш, сел Куваши и Медведевка.

Командиром бригады со дня ее формирования был генерал – майор Тихомиров В.В. По окончании формирования бригада выехала в действующую армию под Сталинград. В конце октября 1942 года 97 ОСБр прибыла на Сталинградский фронт и включилась в 64 – ую армию под командованием генерал – полковника Шумилова В.С. 25 октября 1942 года бригада вступила в бой в южной части Сталинграда. За успешные боевые действия 97 – ая особая стрелковая бригада получила звание Гвардейской и стала именоваться 13 гвардейская отдельная стрелковая бригада. Обратите внимание на карту боевого пути 97 – ой отдельной стрелковой бригады – от Сталинграда бригада с боями дошла до города Праги.

Экскурсовод №3: Перед вами стенд «Они сражались за Родину». Вы видите результат многолетней поисковой работы учащихся школы прошлых лет – списки и фотографии участников ВОВ, проживавших на территории поселка Центральный, ст. Тундуш, села Куваши и поселка Тайнак. Никого из этих воинов, наших односельчан уже нет в живых. Здесь же вы можете познакомиться со списками тружеников тыла, тех людей, которые в тылу во время войны честно трудились и внесли свой вклад в победу над Германией. Поисковые отряды школы собрали материалы о них, что позволило оформить альбом «Труженики тыла сельских поселений» [архивы музея Боевой Славы]

Экскурсовод №4: В Тундуше есть дом, на котором можно увидеть мемориальную доску – это дом семьи Беспаловых. Пятеро сыновей ушли на фронт из этого дома, и четверо из них погибли в боях.

В витринах музея размещены медали, удостоверения, фото, подаренные музею ветеранами [архив музея Боевой Славы]

Встреча с гостем - участником ВОВ Хайретдиновым Г.М.

Вступительное слово ведущего: Из 104-х наших земляков – участников ВОВ никого не осталось в живых. Поэтому особенно ценны встречи с живыми участниками событий Великой войны. Сегодня у нас в гостях легендарный танкист - Хайретдинов Г.М.

Выступление ветерана ВОВ: Я родился 1 апреля 1925 года, призван в ряды Вооруженных сил в 1943 году из ремесленного училища №4 города Златоуста. Был направлен в Челябинск в танковое училище. Принимал участие в боях с Германией в составе 2 Украинского фронта 327 полк в качестве командира орудия, механика-водителя; воинское звание – гвардии – старшина. Участвовал в освобождении Орла, с боями прошел Польшу, освобождал Прагу, принимал участие в штурме Берлина. Дважды ранен. После второго ранения – контузии, лечился в госпитале родного города Златоуста. Нашим танком были подбиты 4 немецких танка, много техники и живой силы. Наш танк тоже был подбит, имел 3 пробоины. Сменил 2

экипажа, которые выбыли по ранению и смерти. Служил в Германии до 1950 года (рассказ ветерана сопровождается презентацией).

Вопросы учащихся гостю:

- Расскажите о запомнившемся вам эпизоде войны?
- Какими медалями и орденами были награждены?
- Чем занимались после войны?

Ответы ветерана:

Часто вспоминаю погибших товарищей, 8 боевых друзей остались лежать в чужой земле. Самые тяжелые сражения пришлось на победную весну 1945 года. Награжден орденами и медалями, среди них: ордена «Красной Звезды», Отечественной войны первой и второй степени, медалями: «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», «За победу над Германией», медалью Г.В. Жукова. Вернулся в свой город, работал на заводе имени Ленина, учился в техникуме имени П.П. Аносова. На Златоустовском машзаводе с 1969 по 1993 годы. Общий стаж работы 60 лет. Награжден знаками: «Ударник 11 пятилетки», «Победителю соцсоревнования 1979 года», «Ударник Коммунистического труда».

2.Экскурсия по отделу локальных войн музея школы

Экскурсовод №5: Эстафету воинов – защитников Родины приняли участники боевых действий в Афганистане и Чечне.

Результатом поисковой работы классных коллективов в рамках реализации проекта «Наследие» стало создание стенда «От Афгана до Чечни» о наших земляках, участниках боевых действий на территории Республики Афганистан и Чеченской республики.

Бойцы Афганского братства – Тихонов Ю.И., Валиаметов Ю.К., Серебрякова Р.А., Вишняков В.А., Нутфулин Ю.Г.,Нурьев А..С фотографий на вас смотрят также участники военных действий в Чеченской республике -

всего 16 выпускников школы. Один из них не вернулся с этой войны. В августе 1996 года начались бои за Грозный. Рядовой Денис Шавалеев участвует в боях, когда вооруженные банд формирования пытались прорвать оборону Российских войск. 9 августа 1996 года бойцы получают приказ пробиться в центр Грозного на площадь Минутка, где попали в окружение его однополчане-бойцы 101 бригады. Но добраться до окруженных в центре Грозного Российских солдат не удалось. Бойцы сами попали в засаду. В этом бою погиб Денис. 4 апреля 2014 года на здании школы установлена памятная мемориальная доска в память о Денисе Шавалееве [из альбомов по результатам поисковой работы классов].

Интервью с участниками боевых действий в Афганистане(интервью сопровождается показом презентации «Ветераны живут среди нас»)

Представление ветерана Афганистана, выпускника школы, Тихонова Юрия Ивановича: 12 апреля 1985 года военным комиссариатом города Златоуста был призван на срочную службу в Вооруженные силы СССР. Первые три месяца служил в городе Шерабат, в горноучебном центре. 5 августа 1985 года был направлен в Демократическую Республику Афганистан, 122 мотострелковый полк. Задача этого полка заключалась в проведении боевых операций, направленных на разгром сопротивления вооруженной оппозиции. Юрий Иванович был назначен механиком-водителем. В боевых операциях проявлял мужество и отвагу, за что неоднократно поощрялся командованием части.

Вопросы интервью:1. Вспомните один из взволновавших вас эпизодов службы. 2. Что нужно делать, чтобы стать хорошим бойцом?

Ответы Тихонова Ю.И.: Самым ярким моим воспоминанием стал первый бой в горах Афганистана.

Перед бойцами полка, где я служил, была поставлена задача – ликвидировать банду душманов, засевшую в горах. Мы долго крались

цепочкой по узкой горной тропе, поднимаясь все выше и выше. И вдруг, попали под огонь 2-х пулеметов, который велся с разных точек. Врагам удалось занять стратегически важное место и буквально «утюжить», лежащую перед ними территорию. Нам так и не удалось поднять головы, чтобы достать оружие, так неожиданно было нападение и плотен огонь противника. Целый день взвод лежал под обстрелом, не сделав ни одного выстрела. Советская артиллерия пыталась погасить точки душманов, но безуспешно. Командованию пришлось вызвать авиацию из Ташкента, чтобы справиться с ситуацией. Только бомбовые удары наших самолетов заставили душманов уйти в горы по заранее подготовленным лазам. Враг воевал на своей территории и прекрасно знал горные тропы. В плен не удалось взять ни одного из бандитов.

Чтобы стать хорошим бойцом нужно хорошо учиться, заниматься спортом и научиться выполнять приказы командира.

Представление ветерана войны в Чечне Туева Д.В.: В 1994 году Туева Дмитрия призывают в ряды российской армии. Служит в Чеченской республике, городе Моздок в 104 – ой гвардейской воздушно – десантной дивизии, полк 317, в звании рядового. В 1994 – 1995 годах он принимает участие в боевых действиях на территории Чеченской республики. С 2013 года активно сотрудничает с музеем Боевой славы школы.

Вопрос интервьюветерана Чеченской войны: Было ли вам страшно под пулями бандитов?

Ответ ветерана: Конечно, было. Вот что самое главное – любить Родину и честно выполнять свой воинский долг. И тогда страх тебя не одолеет.

3.Просмотр видеофильма «Фронтовики Златоуста»

4.Рефлексия. Поисковое задание по материалам музея Боевой Славы(работа с материалами стендов):

Ответить на вопросы викторины «Мои земляки в ВОВ».

Победители награждаются грамотами, как лучшие знатоки истории родного края.

Использованные источники:

1. Книга памяти Челябинской области.
2. www.soldat.ru
3. Материалы разделов музея Боевой Славы МБОУ «СОШ№13»
4. Сайт «Подвиг народа»
5. Творческая работа – победитель муниципального конкурса «Ветераны живут среди нас – 2015»(автор- ученица 10 класса МБОУ «СОШ№13»Нигматулина Алеся)
6. Материалы альбомов о ветеранах локальных войн, созданные по результатам поисковой работы классных коллективов школы
7. «Бойцы Афганского братства»- статья газеты «Златоустовский рабочий» №016 от 13 февраля 2016 года
8. «Встреча получилась яркой» - статья газеты «Златоустовский рабочий» №035от 2 апреля 2016 года
9. Видеотека Дома детского творчества района машзавода
10. Архив Дома детского творчества района машзавода

Приложение 1

Экскурсии по отделу ВОВ музея. У стенда «97-ая отдельная стрелковая бригада»



У стенда «Они сражались за Родину»



Приложение 2

Презентация «Легендарный танкист»

Приложение 3

Экскурсоводы отдела локальных войн музея



Ветеран Афганистана Тихонов Ю.И. выступает перед учащимися ШКОЛЫ



Участник войны в Чечне Туев Д.В. в музее школы



Приложение 4
Презентация «Ветераны живут среди нас»

Приложение 5. Викторина по материалам музея «Мои земляки в ВОВ»

<p><u>Карточка №1</u></p> <p>1.Когда был открыт музей школы?</p> <p>2.Где и из кого была сформирована 97 – отдельная стрелковая бригада?</p>	<p><u>Карточка №2</u></p> <p>3.Кто был командиром 97-ой отдельной стрелковой бригады?</p> <p>4.Когда и на какой фронт прибыла вновь сформированная 97-ая отдельная стрелковая бригада? В какую армию она включилась, кто был командующий армией?</p>
<p><u>Карточка №3</u></p> <p>5.Где начала свой боевой путь 97-ая отдельная стрелковая бригада и где она его закончила?</p>	<p><u>Карточка №4</u></p> <p>6.Сколько времени длилась сталинградская битва?</p>
<p><u>Карточка №5</u></p> <p>7.Назовите несколько фамилий участников Сталинградской битвы – воинов 97-ой отдельной стрелковой бригады.</p>	<p><u>Карточка №6</u></p> <p>8.Какие города – герои посетили ученики нашей школы и привезли оттуда землю в пробирках?</p>
<p><u>Карточка №7</u></p> <p>9.Назовите знакомые фамилии жителей поселков Центральный, Куваши и Тайнак – участников Великой Отечественной войны? Есть ли среди них твои родственники? Кто это?</p>	<p><u>Карточка №8</u></p> <p>10.Где находится дом семьи Беспаловых? Чем знаменита эта семья?</p>
<p><u>Карточка №9</u></p> <p>11.Назовите имена 4-х погибших братьев Беспаловых. Где и когда они погибли?</p> <p>12.Назовите имя матери и отца братьев Беспаловых. Какое звание было присвоено матери воинов?</p>	